



Nr.: 1649

Data: 16.03.2015

Către,

**Institutul Teologic Adventist din Cernica-Ilfov,**

**În atenția Domnului Rector,  
Prof. univ. dr. Ion Toma,**

*Stimate Domnule Rector,*

Subiectul prezentei scrisori este informarea universității privind conținutul raportului de evaluare externă a calității la **Institutul Teologic Adventist din Cernica -Ilfov**, numit în continuare și **Institutul** sau **ITA**.

Evaluarea a fost efectuată în vederea acreditării instituționale a Institutului Teologic Adventist din Cernica-Ilfov.

**Scopul evaluării** externe a Institutul Teologic Adventist, pentru care în perioada 14.01 – 16.01.2015 s-a desfășurat vizita experților evaluatori ai ARACIS, a fost acela de a identifica și certifica măsura în care Institutul Teologic Adventist din Cernica-Ilfov răspunde interesului public și se preocupă de creșterea calității, cu referire la următoarele componente ale activității academice

- Procesul de predare-învățare, prin asigurarea unui nivel calitativ corespunzător al programelor de studii, conforme standardelor academice asumate de instituția de învățământ superior și elaborate pe baza standardelor și indicatorilor de performanță ARACIS;
- Participarea absolvenților la examenele de licență și acordarea diplomelor și calificărilor la universitățile acreditate.

**Obiectivele** evaluării instituționale externe au fost următoarele:

- Să contribuie la promovarea și asigurarea unei calități de înalt nivel în procesul de predare-învățare;
- Să fie asigurate studenților, angajatorilor și publicului un acces cât mai larg și rapid la informații clare, de încredere și explicite legate de modul în care Institutul Teologic Adventist din Cernica-Ilfov oferă programe de studii care respectă cerințele naționale, în conformitate cu standardele academice și principiile de calitate;
- Să se creeze premisele necesare dezvoltării în viitor a unor acțiuni de îmbunătățire, acolo unde acestea se impun;
- Să aplice mecanismele de evaluare prin care sunt garantate calitatea procesului de predare-învățare, transparența gestiunii și responsabilitatea publică este Institutul Teologic Adventist din Cernica-Ilfov;
- Îndeplinirea condițiilor necesare acreditării.

**Organizarea și desfășurarea** evaluării instituționale s-a realizat cu respectarea tuturor prevederilor metodologice specifice ARACIS, pe baza unui program stabilit în colaborare cu instituția vizitată. Evaluarea instituțională externă s-a desfășurat conform prevederilor Ghidului activităților de evaluare a calității programelor de studii universitare și a instituțiilor de învățământ superior Partea a II-a – Evaluarea externă în vederea acreditării instituționale.

Evaluarea instituțională externă în vederea acreditării a fost făcută pe mai multe paliere: o analiză a instituției în ansamblul ei și o analiză a modului în care mecanismele instituționale



sunt implementate și funcționează la nivelul programelor de studii. Astfel, au fost analizate două programe de studii: **Teologie adventistă pastorală și Asistență socială.**

Componența comisiei de evaluare externă instituțională a ITA, a fost următoarea:

Prof. univ. dr. Luca IAMANDI – Universitatea „Danubius” din Galați - Director de misiune;

Prof. univ. dr. Ing. Ioan Călin ROȘCA – Universitatea „Transilvania” din Brașov - Coordonatorul echipei de experți;

Prof. dr. Terez Kleisz – Universitatea din Pecs - Expert străin;

Prof. univ. dr. Dinu AIRINEI – Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași - Reprezentantul Comisiei Consultative;

Prof. univ. dr. Ing. Neculai SEGHEDEANU - Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iași - Expert evaluator Comisie instituțională;

Conf.univ.dr. Dumitru VANCA - Universitatea "1 Decembrie 1918" din Alba Iulia - Expert evaluator program de studii Teologie adventistă pastorală;

Prof. univ. dr. Mircea Teodor ALEXIU - Universitatea de Vest din Timișoara - Expert evaluator program de studii Asistență socială;

Student Alina BOSÂNCEANU (ANOSR) - Universitatea „Eftimie Murgu” din Reșița - Reprezentant studenți

Student Marius DICU (UNSR) - Universitatea din Pitești - Reprezentant studenți;

Mirela Vlăsceanu – ARACIS - Secretar tehnic.

Evaluarea instituțională a ITA s-a realizat pe baza Raportului de autoevaluare instituțională, a Rapoartelor de autoevaluare a programelor de studii, precum și pe baza altor documente cerute și puse la dispoziție în cursul vizitei de evaluare.

Pe baza **Raportului de autoevaluare instituțională**, a **Rapoartelor de autoevaluare a programelor de studii** și pe baza **altor documente** cerute și puse la dispoziție în cursul vizitei de evaluare, echipa de evaluatori a urmărit și a analizat următoarele aspecte principale:

a) Statutul juridic precum și baza legală sub care funcționează Institutul Teologic Adventist din Cernica, ca instituție de învățământ superior, autorizată, respectiv misiunea declarată;

b) Concordanța dintre prevederile cuprinse în legislația în vigoare și modul în care funcționează Institutul Teologic Adventist este organizată, condusă și funcționează;

c) Modul de aplicare a criteriilor legale, profesionale, științifice, etice și specifice în legătură cu recrutarea, selectarea, pregătirea și promovarea personalului didactic și administrativ, în vederea îndeplinirii misiunii instituției asumată prin Carta Universitară;

d) Modalitatea în care sunt elaborate, adoptate și aplicate regulamentele prevăzute în cartă, metodologiile și procedurile proprii în vederea continuei creșteri a calității atât la nivelul instituțional cât și la nivelul programelor de studii precum și modul în care sunt diseminate rezultatele analizelor periodice interne și externe;

e) Gradul de introducere, atât la nivel instituțional cât și la nivelul programelor de studii a referințelor, recomandărilor și cerințelor existente în Metodologia și Standardele ARACIS legate de asigurarea calității;

f) Modalitatea în care Institutul Teologic Adventist din Cernica elaborează și asigură aplicarea strategiei de îmbunătățire continuă a calității în domeniile academic, administrativ și în alte domenii conexe activității instituției;

g) Modul în care sunt îndeplinite atât standardele cât și cerințele legate de baza materială și infrastructura Institutului Teologic Adventist din Cernica în vederea asigurării



condițiilor de funcționare, din punct de vedere al procesului didactic, cercetării științifice, social, cultural-sportiv, servicii pentru studenți, cadre didactice și alte categorii;

h) Modul în care cadrele didactice de la Institutul Teologic Adventist din Cernica își desfășoară activitatea, posibilitățile pe care le au pentru dezvoltarea profesională și personală;

i) Situația financiar-contabilă existentă la Institutul Teologic Adventist din Cernica și preocupările legate de diversificarea surselor de finanțare proprii;

j) Procedurile de selecție ale studenților la Institutul Teologic Adventist din Cernica;

k) Modalitățile de urmărire a activității studenților pe durata studiilor;

l) Gradul de apreciere de către studenți a mediului de învățare oferit la Institutul Teologic Adventist din Cernica, cu referire la nivelul cunoștințelor, abilităților și competențelor pe care le deprind și care le permit ca, la finalizarea studiilor, să aibă o inserție profesională rapidă, corespunzătoare specificului programului de studii urmat;

m) Modul în care angajatorii apreciază nivelul cunoștințelor teoretice și practice dobândite de absolvenți precum și modul în care angajatorii se implică, prin diferite mijloace, în îmbunătățirea activităților didactice în cadrul Institutului Teologic Adventist din Cernica.

Atingerea obiectivelor evaluării instituționale a fost posibilă ca urmare a unei serii de întâlniri, desfășurate de-a lungul vizitei, cu: echipa de management a Institutului Teologic Adventist din Cernica, corpul profesoral de la nivelul programelor de studii, coordonatori ai diferitelor servicii sau departamente administrative ale ITA, studenți, absolvenți, angajatori, Președintele comisiei de disciplină, membri ai comisiei de evaluare și asigurare a calității. Echipa de evaluatori apreciază în mod pozitiv colaborarea cu reprezentanții Institutului Teologic Adventist din Cernica în etapa de pregătire și în cea de desfășurare a vizitei de evaluare.

Întâlnirile au avut loc în prezența tuturor membrilor comisiei de evaluare ARACIS. Modul de desfășurare a vizitei de evaluare instituțională externă a fost monitorizat, din partea ARACIS, de reprezentantul Comisiei consultative.

Prezentul raport a fost elaborat pe baza următoarelor documente și activități desfășurate în timpul vizitei:

a) Documentația elaborată de Institutul Teologic Adventist pentru evaluare externă, la nivel instituțional și pentru programele de studii;

b) Rapoartele sintetice ale experților evaluatori;

c) Discuțiile purtate în cadrul ședințelor tehnice avute de comisie;

d) Întâlnirile echipei de experți cu studenții, absolvenții, angajatorii, cadrele didactice și cu conducerea compartimentelor funcționale ale Institutului Teologic Adventist;

e) Documentelor suplimentare cerute de echipa de experți evaluatori;

f) Vizitele făcute de echipa de experți evaluatori în diferite compartimente ale Institutului Teologic Adventist;

g) Informațiile publice disponibile pe site-ul [www.institutadventist.ro](http://www.institutadventist.ro);

## **I. Capacitatea instituțională a Institutului Teologic Adventist din Cernica**

### **I.1. Cadrul juridic de organizare și funcționare a instituției, misiune și obiective**

Institutul Teologic Adventist din Cernica, jud. Ilfov, este o instituție privată de învățământ superior, cu personalitate juridică, autorizată să funcționeze, începând cu anul 1992, prin Hotărârea Guvernului nr. 165/6.04.1992. Organul tutelar al Institutului Teologic Adventist este *Uniunea de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea (UCBAZȘ)*, reprezentată prin *Bordul Director al Institutului Teologic Adventist*. Institutul Teologic Adventist din



Cernica este instituția oficială prin care Cultul Creștin al Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea își pregătește personalul clerical.

Institutul Teologic Adventist din Cernica-Ilfov este acreditat internațional de către Asociația Adventistă pentru Acreditare (*Adventist Accrediting Association*), a Conferinței Generale a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea, cu sediul în Silver Spring, Maryland, Statele Unite ale Americii.

Institutul Teologic Adventist cuprinde o singură facultate, respectiv *Facultatea de Teologie Adventistă*, și patru programe de studii la nivel de licență, unul autorizat provizoriu și trei acreditate.

Bordul Director este numit de UCBAZȘ, este format din reprezentanți ai UCBAZȘ, ai ITA, studenți și părinți și are printre atribuții definirea misiunii Institutului, desemnarea președintelui, a Directorului administrativ și a Consiliului de Administrație, avizarea Planului strategic și a Planului operațional al ITA, aprobarea inițierii sau întreruperii programelor educaționale la recomandarea conducerii Institutului, avizarea angajării personalului didactic, a personalului didactic auxiliar și a celui administrativ, asigurarea solvabilității financiare a Institutului etc.

Activitatea academică a ITA și activitățile de suport se desfășoară pe baza Cartei ITA, document public, întocmit cu respectarea Constituției României și a legislației în vigoare. **Carta a fost adoptată de către Senatul ITA prin ședința din data de 19.12.2011, ea nefiind avizată de către Ministrul Educației naționale având în vedere statutul de instituție autorizată a ITA.**

Misiunea ITA, enunțată în Cartă, este definită astfel: „*Institutul Teologic Adventist își asumă misiunea de a promova și de a susține un înalt standard al calității proceselor de educație, construit pe principiile dezvoltării personale și profesionale, fundamentat pe morala creștină, și de a milita pentru o cunoaștere cât mai profundă a principiilor credinței creștine în toate domeniile teologiei: biblic, istoric, sistematic și practic. Asigurând resursele și instrumentele necesare derulării proceselor de educație specifice învățământului superior, Institutul Teologic Adventist urmărește formarea unor specialiști de înaltă calificare atât pentru nevoile interne ale Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea, cât și pentru piața muncii din țară și din străinătate, și modelarea caracterelor în spiritul principiilor Bibliei, dedicate servirii semenilor*”.

Misiunea ITA are obiective clare, prezentate explicit în Cartă:

- a) de a promova și de a susține un înalt standard al calității proceselor de educație, construit pe principiile dezvoltării personale și profesionale, fundamentat pe morala creștină;
- b) de a milita pentru o cunoaștere cât mai profundă a principiilor credinței creștine în toate domeniile teologiei: biblic, istoric, sistematic și practic;
- c) de a forma specialiști de înaltă calificare atât pentru nevoile interne ale Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea, cât și pentru piața muncii din țară și din străinătate;
- d) de a modela caractere în spiritul principiilor Bibliei, dedicate servirii semenilor.

În același timp, misiunile programelor de studii sunt bazate pe elementele constitutive esențiale ale misiunii ITA. Astfel, conform celor prezentate în Raportul de Autoevaluare, rezultă că:

- a) programul de studii *Asistență socială* își asumă misiunea de a pregăti specialiști în domeniul asistenței sociale, care, prin competențele intelectuale și prin abilitățile practice dobândite, să îndeplinească cu succes cerințele educaționale și profesionale ale societății românești și ale comunității europene;



b) programul de studii **Pedagogia învățământului primar și preșcolar (PIPP)** din cadrul ITA a fost creat pentru a răspunde nevoilor de formare a personalului didactic pentru învățământul primar și preșcolar, care să îmbine competențele pedagogice - de concepere, organizare și proiectare a actului educațional - cu raportarea continuă la sistemul de valori moral-religioase și să creeze cadrul de dezvoltare a persoanei ca întreg, estetic, intelectual, moral, fizic și social;

c) programul de studii **Teologie adventistă pastorală** își asumă misiunea de a pregăti specialiști în domeniul teologiei adventiste, care, prin competențele intelectuale și prin abilitățile practice dobândite, să poată servi cu succes în bisericile adventiste din spațiul românesc și din cel al comunității europene.

ITA nu organizează programe de studii universitare de masterat și nici programe de doctorat.

## I.2. Carta universității și regulamentele specifice

Activitatea Institutului se bazează pe o Cartă adoptată de către Senatul ITA în ședința din data de 19.12.2011, ea nefiind avizată de către Ministrul Educației naționale, având în vedere statutul de instituție autorizată a ITA.

În Carta ITA sunt specificate următoarele regulamente și metodologii:

- Regulamentul privind activitatea profesională a studenților din Institutul Teologic Adventist, elaborat în conformitate cu Sistemul European de Credite Transferabile,
- Regulamentul de organizare și funcționare a Institutului Teologic Adventist,
- Regulamentul de organizare și funcționare a Centrului de Informare, Consiliere și Orientare în Carieră,
- Regulamentul intern,
- Regulamentul privind acordarea burselor pentru studenți,
- Regulamentul privind examinarea și notarea studenților,
- Metodologia de organizare și desfășurare a alegerilor structurilor și funcțiilor de conducere,
- Metodologia pentru ocuparea posturilor didactice,
- Codul de etică și deontologie profesională universitară, Regulamentul Comisiei de Etică,
- Regulamentul Comisiei pentru evaluarea și asigurarea calității,
- Regulamentul organizării și desfășurării concursului de admitere în cadrul ITA,
- Regulamentul de organizare și funcționare a resurselor de calcul și a laboratorului de informatică,
- Regulamentul privind evaluarea periodică a calității corpului profesoral,
- Statutul de organizare și funcționare a Editurii Institutului Teologic Adventist,
- Regulamentul de funcționare a căminului ITA,
- Regulamentul de organizare, funcționare și ordine internă a cantinei.

O parte din regulamente sunt accesibile pe site-ul ITA, la adresa <http://institutadventist.ro/studenti/regulamente/>

Institutul Teologic Adventist are un Cod de etică și deontologie profesională universitară prin care este promovată integritatea etică și academică, autonomia universitară și libertatea academică, conținutul codului fiind în concordanță cu învățăturile și credința profesate. Astfel, la Art. 2, se specifică „*Dat fiind faptul că ITA este o instituție de învățământ superior aparținând Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea, baza moralității vieții în campus, și în afara lui, este definită de canonul biblic prin Decalog și Predica de pe munte*”.



### 1.3. Conducerea instituției, structuri manageriale

Uniunea de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea (UCBAZȘ) numește Bordul director, Președinte și Consiliul de administrație, conform art. 207(8) și 211(7) din Legea nr.1/2011, celelalte funcții și structuri de conducere (Rector, Decan, Director de Departament, Senat, Consiliul Facultății și Consiliul Departamentului) fiind alese, conform *Metodologiei de organizare și desfășurare a alegerilor structurilor și funcțiilor de conducere*, respectând reglementările legale în vigoare.

Funcțiile de conducere în cadrul Institutului Teologic Adventist sunt specificate în TITLUL III Conducerea Institutului Teologic Adventist, Capitolul I - Organizarea și funcționarea structurilor și funcțiilor de conducere, Secțiunea I – Dispoziții generale. Astfel, în Art. 65. sunt menționate:

#### 1) Structurile de conducere:

- a) La nivelul ITA: Bordul director, Senatul, Consiliul de administrație;
- b) La nivelul facultății: Consiliul facultății, Consiliul departamentului,

#### (2) Funcțiile de conducere:

- a) La nivelul ITA: Rector, Președinte, Director General Administrativ;
- b) La nivelul facultății: Decan, Director de departament.

În conformitate cu Art.79. aliniat (1) din Cartă, Bordul director al ITA este numit de Uniunea de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din România. Competențele și atribuțiile acestuia, conform Cartei, includ: definirea misiunii Institutului, alegerea și numirea președintelui, directorului administrativ și a asociațiilor acestora în administrarea Institutului, avizarea planului operațional și a planului strategic al Institutului, aprobarea inițierii sau întreruperii programelor educaționale, la recomandarea conducerii Institutului, avizarea angajărilor personalului didactic, a personalului didactic auxiliar și a celui administrativ, asigurarea solvabilității financiare a Institutului, prin aprobarea și monitorizarea bugetului.

Coordonarea și conducerea activității ITA sunt asigurate de către *Senatul ITA* și de către *Consiliul de Administrație*. Conform Cartei, art. 77, alin (1): „Senatul este cel mai înalt organ de conducere, decizie și deliberare din Institut. Senatul reprezintă comunitatea universitară și este garantul libertății academice și autonomiei universitare”. Senatul are în competență toate domeniile autonomiei universitare și stabilește strategia generală de dezvoltare.

În subordinea Senatului își desfășoară activitatea comisii de specialitate: *Comisia de Etică*, *Comisia pentru Evaluarea și Asigurarea Calității (CEAC)*, *Centrul de Informare, Consiliere și Orientare în Carieră (CCOC)*, *Comisia de Relații Internaționale (CRI)*.

În conformitate cu reglementările Uniunii de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din România Institutul Teologic Adventist are un Președinte, numit de Uniune și care are, conform **Art 80** din Cartă, următoarele competențe și atribuții:

- a) Reprezintă Institutul în fața Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea;
- b) Se supune deciziilor adoptate de Bordul ITA;
- c) Coordonează activitatea tuturor departamentelor Institutului;
- d) Realizează comunicarea la diversele nivele de funcționare ale Institutului și reprezintă autoritatea Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea în cadrul instituției;
- e) Oferă viziunea de ansamblu cu privire la funcționarea, dezvoltarea și orientarea instituției;
- f) Elaborează planuri pentru dezvoltarea instituției și solicită fondurile necesare pentru îndeplinirea acestora;
- g) În vederea asigurării calității actului educațional, este preocupat continuu de creșterea calității personalului didactic;



h) În colaborare cu directorul general administrativ, pregătește proiectul de buget și asigură respectarea acestuia.

Atribuțiile Rectorului sunt specificate la **Art. 81**, aliniatul (1) din Cartă unde se specifică faptul că, „Rectorul este conducătorul executiv al ITA. Rectorul reprezintă legal ITA în relațiile cu terții și semnează acte oficiale, înscrișuri, acte financiar-contabile, diplome și certificate. Este ordonatorul de credite al ITA. Rectorul este membru al Consiliului de administrație”. Conform aliniatului (3), se menționează că: „Exercitarea mandatului începe la data confirmării Rectorului prin ordin al Ministrului Educației, Cercetării, Tineretului și Sportului și expiră la data confirmării noului Rector”. Având în vedere caracterul de instituție autorizată, nu există o confirmare a ministerului existând numai un proces verbal al alegerilor pentru funcția de Rector.

Printre atribuțiile Rectorului este și aceea de a încheia, cu Senatul ITA, un contract de management care cuprinde criteriile și indicatorii de performanță managerială, drepturile și obligațiile părților. Rectorul, cu avizul conform al Consiliului de administrație, poate stabili un număr de 1-2 prorectori.

Structura de conducere a Institutului Teologic Adventist este prezentată pe site, la adresa <http://institutadventist.ro/despre-institut/conducere/>.

Consiliul de administrație asigură conducerea operativă a Institutului fiind format din: Rector – Prof.univ.dr. Ion TOMA, Președinte – Ps. Asist.univ.drd. Marius MUNTEANU, Director Departament - Ps. Lect.univ.dr. Gheorghe MODORAN, Director Departament Cercetare Științifică - Ps. Conf. univ. dr. Zoltan SZALOS-FARKAS, Director General Administrativ - Ps. Claudiu GORAN, Capelanul ITA - Ps. Benjamin STAN și Directorul Departamentului Educație al UCBAZȘ - Ps. Romică SÎRBU. Consiliul de administrație este prezidat de Rector.

#### **Din Consiliul de administrație nu face parte Decanul Facultății.**

Personalul de conducere al Institutului (Rector, Decan, Director de Departament) este format din cadre didactice titularizate în învățământul superior, cu norma de bază la ITA, nu se află în condiții de rezervare a postului și au următoarele grade academice: Rectorul – profesor universitar, Decanul – conferențiar universitar, Directorul de Departament – lector universitar.

Senatul ITA este alcătuit din 13 membri (9 cadre didactice și 4 studenți), care se întâlnesc periodic în ședințe ordinare. Senatul ITA stabilește direcțiile de politică managerială și planurile de dezvoltare strategică a Institutului. Celelalte atribuții ale Senatului sunt în conformitate cu Legea Educației Naționale și Carta ITA.

Alegerea organelor de conducere colectivă, precum și a cadrelor de conducere se desfășoară în baza unei metodologii proprii adoptate de Senat, bazată pe prevederile legale în vigoare referitoare la alegeri. Alegerile se fac democratic, începând de la nivelul departamentului, prin vot direct și secret.

Mecanismul de alegere a reprezentanților studenților în consilii, Senat și alte structuri este democratic, transparent, nediscriminatoriu, fiind descris în *Carta ITA*, în *Regulamentul privind activitatea profesională a studenților* și în *Metodologia de organizare și desfășurare a alegerilor structurilor și funcțiilor de conducere*. Aceste regulamente nu limitează în niciun fel dreptul studenților de a reprezenta și de a fi reprezentați.

Institutul Teologic Adventist dispune de un *Regulament intern* și *Regulament de organizare și funcționare*. În aceste regulamente se fac referiri la structurile organizatorice din cadrul ITA, la atribuțiile acestora și la totalitatea raporturilor și jurisdicția muncii în ITA în conformitate cu legile statului și cu Statutul Bisericii Creștine Adventiste de Ziua a Șaptea.



Organigrama Institutului Teologic Adventist este prezentată ca anexă la Raportul de Autoevaluare. Din Organigramă rezultă că forul suprem este Bordul Institutului sub care se află Președintele, Senatul și Consiliul de Administrație.

**Din componența diferitelor organisme menționate în Organigramă rezultă faptul că aceleași persoane sunt membre în organisme care se subordonează unele altora.** Astfel:

- a) Domnul Ps. asist. univ. drd. Marius MUNTEANU este, în același timp, membru în Bord, Consiliul de Administrație și Președinte al Senatului ;
- b) Domnul Ps. conf. univ. dr. Zoltán SZALOS-FARKAS este membru în Consiliul de Administrație și în Senat;
- c) Domnul Ps. Claudiu GORAN este membru în Bord și în Consiliul de Administrație ;
- d) Domnul Ps. Romică SÎRBU este membru în Bord și în Consiliul de Administrație.

Institutul Teologic Adventist are un *Cod de etică și deontologie universitară* elaborat potrivit reglementărilor legale în vigoare și aprobat de Senatul ITA. În cadrul instituției funcționează o comisie de etică care are ca atribuție monitorizarea respectării și aplicării codului de etică. Conform Organigramei, Comisia de Etică își desfășoară activitatea în subordinea Senatului. ITA dispune din 2005 de *Codul de etică și deontologie profesională universitară*, revizuit în 2011, care reglementează conduita membrilor comunității academice din Institut.

Din discuțiile purtate, a rezultat faptul că, pe baza percepțiilor proprii, înainte de a se face apel la Comisia de Etică, orice problemă este discutată între Capelan și posibilul petent. Prin neexistența unor probleme de natură etică nu există rapoarte ale acestor comisii. **S-a recomandat ca, indiferent de existența sau neexistența problemelor de etică, Raportul comisiei de etică să fie elaborat anual, să fie postat pe site și inclus în raportul anual al Rectorului.** Membrii Comisiei de Etică sunt desemnați de Senatul ITA. Nu fac parte din Comisia de Etică persoane care îndeplinesc funcții de conducere în cadrul Institutului.

Prevederile Codului de etică și deontologie profesională universitară sunt aduse la cunoștința membrilor comunității academice prin afișare pe site-ul ITA ([www.institutadventist.ro](http://www.institutadventist.ro)). Senatul controlează modul în care se respectă Codul de etică și aplică deciziile adoptate ca urmare a propunerilor Comisiei de etică.

Principalul organism de evaluare și auditare internă (în cadrul Departamentului de Educație al BAZȘ) este *Asociația pentru Acreditare a Conferinței Generale Adventiste (AAA)* prin Comisia de Acreditare a Diviziunii Inter-europene. ([www.education.gc.adventist.org](http://www.education.gc.adventist.org)). Vizitele de evaluare și auditare sunt efectuate o dată la patru ani.

Auditarea financiar-contabilă este realizată anual de către organismul de auditare al Bisericii Adventiste, respectiv *General Conference Auditing Service (GCAS)*. Rapoartele de audit conțin aprecieri și recomandări pe temeiul cărora Senatul ITA elaborează planuri de optimizare.

#### 1.4. Personalul didactic

În cadrul Institutului Teologic Adventist există o *Metodologie pentru ocuparea posturilor didactice*, care prevede, în conformitate cu prevederile Legii Educației Naționale Nr. 1/2011 și ale H.G. nr. 457/4.05.2011 cu modificările și completările ulterioare, modalitatea de ocupare a posturilor didactice vacante.

La data vizitei, în cadrul Institutului Teologic Adventist activau un număr de 19 de cadre didactice titulare, 14 cadre didactice asociate dintre care 4 cadre didactice în concurs. Din cele 19 cadre didactice titulare 7 sunt profesori și conferențieri (36,8%). În anul universitar 2014-





2015, din totalul de 32 de posturi didactice din Statul de funcții constituite conform normativelor legale, 29 sunt ocupate cu cadre didactice legal titularizate în învățământul superior (90,6 %).

Numărul de cadre didactice cu norma întregă este de 23, ceea ce reprezintă 72% din numărul total de posturi didactice constituite conform legii.

Din punct de vedere al raportului statistic cadre didactice/nr. studenți, în cadrul ITA există următoarea situație (pe ultimii 5 ani):

- 2008/2009 – 20/237 = 1/11,85;
- 2009/2010 – 20/250 = 1/12,5;
- 2010/2011 – 21/241 = 1/11,48;
- 2011/2012 – 17/167 = 1/9,82;
- 2012/2013 – 23/126 = 1/5,48;
- 2013/2014 – 21/156 = 1/7,43;
- 2014/2015 – 23/157 = 1/6,83.

Din analiza dosarelor cadrelor didactice asociate rezultă că acestea satisfac cerințele legale pentru ocuparea posturilor. Toate aceste cadre didactice dețin titlul de doctor și au, cu două excepții, acordul instituției la care au norma de bază. ITA va obține, în cel mai scurt timp, acordurile respective.

Titularii au titlul științific de doctor, cu o excepție, care intră sub incidența Legii 1/2011. Cadrele didactice au pregătirea inițială și competențe în domeniul disciplinei predate. Din analiza dosarelor titularilor din instituție, rezultă că aceștia îndeplinesc cerințele legale. Se constată că, atât personalul titular, cât și cel asociat, are studii universitare în domeniile în care ocupă posturile didactice. Cu o singură excepție (un asistent fără doctorat titularizat înainte de apariția Legii 1/2011) toate cadrele didactice dețin diploma de doctor în domeniul postului corespunzător din statul de funcții.

Din analiza statelor de funcțiuni și a gradului de ocupare, rezultă că titularii din instituție nu depășesc trei norme didactice într-un an universitar, indiferent de instituția de învățământ superior în care își desfășoară activitatea. În instituție își desfășoară activitatea un număr de doi pensionari, care acoperă, fiecare, mai puțin de câte o normă didactică.

Din analiza dosarelor cadrelor didactice asociate a rezultat că acestea au depus declarații cu privire la anunțarea conducătorului instituției de bază asupra numărului de ore prestate prin asociere, cu trei excepții.

### 1.5. Baza materială

La data vizitei, toate activitățile din cadrul Institutului Teologic Adventist din Cernica se desfășurau în cadrul propriului campus, situat la adresa: Alee Acces Institutul Teologic Adventist Șos. Decebal, nr. 11-13, Comuna Cernica, 077035. Județul Ilfov, 077035, clădirile fiind în proprietatea *Uniunii de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea*. Prin adresa nr.10/15.01.2015, remisă de UCBAZȘ și înregistrată la ARACIS cu nr.345/20.01.2015 rezultă că toate spațiile din campusul menționat la adresa de mai sus au fost trecute în patrimoniul Institutului.

În vederea asigurării unui mediu optim pentru desfășurarea activităților educaționale, ITA a urmărit asigurarea unei dotări corespunzătoare din punct de vedere tehnic: amfiteatre, săli de curs și seminare, laboratoare, mijloace de învățământ moderne, laborator de informatică conectat la rețeaua de internet, permanent accesibil studenților și cadrelor didactice. Facilitățile campusului se află la dispoziția atât a studenților, cât și a cadrelor didactice care locuiesc în campus, dar și a celor care fac naveta zilnic cu ajutorul serviciului de transport propriu.



Activitatea academică, administrativ-financiară, cât și toate celelalte activități specifice care fac parte integrantă din procesul de pregătire și formare a studenților se desfășoară în clădirea principală (corpul central) având o suprafața utilă proprie de 1635,13 mp.

La data vizitei, toate activitățile din cadrul Institutului Teologic Adventist din Cernica se desfășurau în cadrul propriului campus, situat la adresa: Alee Acces Institutul Teologic Adventist Șos. Decebal, nr. 11-13, Comuna Cernica, 077035, Județul Ilfov, 077035, clădirile fiind în proprietatea *Uniunii de Conferințe a Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea*.

Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România a pus la dispoziția ITA, integral, campusul prin Contractul de administrare nr. 160 / 24.02.2007. În acest spațiu funcționează, ca spații de învățământ, următoarele:

- 2 amfiteatre cu 180 de locuri fiecare;
- 6 săli de curs a câte 30 de locuri și 5 săli de seminar a câte 20 de locuri;
- 1 laborator de informatică;
- 1 bibliotecă cu sală de lectură situată la ultimul etaj al corpului central;
- 1 sală de sport;
- 1 sală de conferințe cu o suprafață de 660 mp.

Prin adresa nr.10/15.01.2015, remisă de UCBAZȘ și înregistrată la ARACIS cu nr.345/20.01.2015 rezultă că toate spațiile din campusul menționat la adresa de mai sus, au fost trecute în patrimoniul Institutului.

Capacitatea spațiilor de învățământ corespunde normativelor în vigoare. Sălile de curs și de seminar au capacitatea de a asigura necesarul locurilor pentru grupele de studenți prevăzute în orarul procesului didactic al programelor de studii, conform standardelor.

Laboratorul de informatică, situat la demisolul corpului central, având o suprafață de 82 mp și un număr de 15 posturi de lucru se află la dispoziția studenților și a cadrelor didactice asigurând atât prin rețeaua wireless, cât și prin cablu, conexiune la internet, lățimea de bandă garantată fiind prin contract de 100Mb (pentru rețeaua studenților) și de 200Mb (pentru rețeaua administrație și profesori). Toate echipamentele de calcul rețea, server, controller etc. din ITA, destinate activității studenților, profesorilor și aparatului administrativ, sunt prevăzute cu licențe de utilizare pentru toate programele informatice necesare desfășurării în condiții optime a procesului de învățământ.

Sala de lectură a bibliotecii asigură un număr de 40 de locuri, iar minimul de titluri existent în prezent la raft este de 22.995 care acoperă domeniile celor patru programe de studii din Institut. Biblioteca este organizată în regim de acces liber la raft. Sistemul de catalogare este Library of Congress Cataloging System. Sala de lectură a bibliotecii este dotată cu 6 computere, conectate la Internet și la baza de date locală. ITA asigură un număr de locuri suficient în sala de lectură a bibliotecii situată în clădirea centrală, în proporție de 1,51 mp (> 1,5mp) pentru fiecare student, respectiv pentru 25% simultan din numărul total de studenți.

Instituția dispune de următoarele soft-uri: Microsoft Office, Microsoft Windows, Kaspersky, Adobe Acrobat 9, SPSS, SQL Server 2009, CIEL, LOGOS Bible Software, Lex Navigator, Bible Works, File Maker Pro, Athenaeum Pro, pentru care există licențe de utilizare.

S-a luat act de faptul că instituția asigură existența unui număr suficient de cursuri și lucrări necesare procesului de învățământ. De exemplu, există 13086 titluri de carte pentru programul Teologie Pastorală și 3576 pentru programul Asistență Socială. Aceste lucrări sunt puse la dispoziția studenților prin intermediul bibliotecii și punctelor de informare-documentare de la nivelul sălilor de lectură.

Cursurile pot fi accesate, ca suport, și la adresa de internet:  
<http://cursuri.institutadventist.ro/index.php>



În cadrul Institutului Teologic Adventist există o cantină în campus unde se asigură un număr de 150 de locuri pentru servirea mesei.

La dispoziția atât a studenților, cât și a unui număr semnificativ de angajați, se află cele trei cămine în care pot fi cazate până la 240 de persoane: căminul de băieți - 160 de locuri, căminul de fete - 48 de locuri, căminul de familisti și protocol - 32 de locuri. Fiecare cămin dispune de spații echipate cu mașini de spălat, uscător și facilitați de comunicare electronică (internet, telefon, interfon, stație emisie-recepție etc.).

#### **1.6. Activitatea financiară**

Activitatea administrativ-financiară a ITA se desfășoară în condițiile legii și în conformitate cu reglementările Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din România (Regulamente financiare, Working Policy of the General Conference of Seventh-Day Adventists etc.).

Instituția de învățământ superior dispune de buget propriu de venituri și cheltuieli pentru activitatea de învățământ superior, cod fiscal în lei și valută și cont la bancă, altele decât cele ale Cultului. ITA dispune de un buget anual de venituri și cheltuieli aprobat de Senat în anul calendaristic anterior și care este riguros respectat.

Institutul Teologic Adventist dispune de următoarele surse de venit: sume primite de la Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea drept finanțare de bază; taxe școlare, taxe de cazare și masă, diverse taxe (admitere, restanțe etc.); venituri din chirii, organizarea de evenimente, convenții etc.; venituri din contracte de asociere în participațiune; alte subvenții (Secretariatul de Stat pentru Culte, RMI etc.).

Auditarea financiar-contabilă este realizată anual de către organismul de auditare al Bisericii Adventiste, respectiv General Conference Auditing Service (GCAS), cele mai recente rapoarte regăsindu-se în Anexa 1.24. Rapoartele de audit conțin aprecieri și recomandări pe temeiul cărora Senatul ITA elaborează planuri de optimizare.

Institutul Teologic Adventist are un Director general administrativ, pastor numit de către conducerea Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din România, licențiat în Teologie și absolvent al unui master în management și resurse umane la Universitatea din București.

S-a constatat că personalul calificat din compartimentul financiar, contabilul-șef, are studii economice superioare, fiind economist licențiat (absolventă a Univ. Româno-americană, Facultatea Management-Marketing).

Bilanțul financiar pe anul 2013 a fost discutat în ședința Consiliului de Administrație din data de 30.04.2014.

S-a luat act de faptul că în perioada funcționării provizorii instituția de învățământ superior și-a organizat contabilitate proprie, a întocmit bilanț contabil, cont de execuție bugetară și raport de gestiune propriu, separat de cele ale Cultului Adventist. Din aceste documente rezultă că cheltuielile efectuate sunt în concordanță cu legislația în vigoare, veniturile încasate și destinația lor, precum și caracterul non-profit al instituției.

În perioada 2009-2013, ITA a efectuat cheltuieli generale cu baza materială și investițiile într-o valoare procentuală cuprinsă între 39,89% și 43,82%. Situația cheltuielilor salariale este următoarea: 2009 – 41,21%; 2010 – 56,27%; 2011 – 55,71%; 2012 – 54,43%; 2013 – 55,11%.

Modalitatea de calcul a taxelor școlare în Institutul Teologic Adventist din Cernica însumează un număr de indicatori variabili în funcție de care Consiliul de Administrație stabilește și votează cuantumul taxelor școlare. Aceștia sunt:

- Comparație realizată între nivelul diferitelor taxe de studii plătite de către studenții înscriși în învățământul superior de stat, învățământul superior particular cât și cel



superior confesional din România (pentru exemplificare, în prezent, Institutul Teologic Baptist – taxa de studii 550 Euro, Institutul Teologic Penticostal – 550 Euro, Universitatea București – 700 Euro);

- Salariul minim și salariul mediu pe economie în anul în curs cât și cel stabilit de către Guvernul României pentru anul următor;
- Cursul de schimb mediu pentru anul precedent (Leu/Euro);
- Rata inflației;
- Previțiune asupra contribuției financiare totale a Trezoreriei Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea (consultare cu Comitetul Executiv al Uniunii de Conferințe al BAZS).

Fondul de burse provenit din resurse proprii a fost de 10,13%.

În Institutul Teologic Adventist din Cernica cuantumul taxei de studii pentru un an universitar a fost stabilit în anul 2008 (500 Euro) și este valabilă până în prezent. Consiliul de Administrație a stabilit regula permanentă potrivit căreia, la fiecare început de an universitar, achitarea integrală, anticipată (până la data de 1 octombrie) atrage după sine o reducere de 50 Euro.

Conform datelor din contabilitatea Institutului Teologic Adventist (pentru anul universitar 2013-2014) din totalul veniturilor (5046865,10 Lei), 6% o reprezintă taxele studenților (308612,46 Lei). Modul de utilizare a taxelor, dar și bilanțul ITA, sunt informații publice prezentate în Senatul ITA (din care fac parte și reprezentanții studenților) și sunt publicate pe site-ul ITA anual.

În ITA există un *Regulament privind acordarea bursei pentru studenți*. În regulamentul sunt prezentate tipurile de burse acordate, condițiile de obținere și cuantumul acestora. Bursele sunt acordate din veniturile proprii și subvențiile Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea. *Regulamentul de acordare a bursei* este discutat cu studenții, revizuit periodic, iar întocmirea listelor cu studenții care se califică se aprobă în Consiliul de administrație, anual. Din surse proprii, ITA acordă diverse ajutoare, premii, distincții, organizând concursuri sau alte manifestări studențești.

Ca o particularitate a sistemului de educație adventist, școala organizează un program de muncă în care anual sunt implicați minim 7 (șapte) studenți, în urma cărora aceștia beneficiază de achitarea completă a tuturor taxelor de studii, cazare și masă pentru un an de zile. În școală funcționează în cadrul diverselor departamente (bibliotecă, laboratoare, spălătorie, secretariat etc.) posturi fracționate în care studenții își pot aduce contribuția primind în schimb subvenții pentru taxele de cazare și masă. ITA suportă cheltuieli de deplasare, parțial sau integral, la toate acțiunile de promovare organizate de biroul de promovare a școlii.

Nu există un audit efectuat de către un auditor acreditat CAFR.

## II. Eficacitatea educațională a Institutului Teologic Penticostal din București

### II.1. Admitere

Admiterea candidaților are loc pe baza unui regulament propriu și a metodologiilor specifice fiecărui program de studiu, revizuite anual conform criteriilor MEN.

Selecția studenților se face în conformitate cu reglementările legale, pentru ciclul de studii de licență admiterea fiind condiționată de existența diplomei de bacalaureat sau de un echivalent al acesteia recunoscut de MEN. Nu s-au identificat studenți fără diplomă de bacalaureat. Diploma de bacalaureat sau echivalentul acesteia, împreună cu alte documente solicitate, alcătuiesc dosarul personal al studentului; toate dosarele personale ale studenților se păstrează pe durata studiilor la secretariatul facultății.



Admiterea pe programe se realizează prin proceduri care urmăresc să asigure selectarea candidaților cu aptitudini pentru profesiile viitorilor absolvenți și cu rezultate bune în treptele școlare anterioare de școlarizare. Astfel, la toate programele de studii, prima etapă a admiterii este interviul, care se desfășoară sub forma unei discuții între comisia de admitere și fiecare candidat în parte și se evaluează cu admis/respins. La interviu se au în vedere valorile morale personale, precum și motivațiile care stau la baza deciziei de a opta pentru această specializare, ținte și obiective referitoare la anii de studiu, precum și planuri de viitor în ceea ce privește vocația sau cariera. A doua etapă a concursului de admitere se realizează diferențiat la fiecare program și constă în susținerea unor probe de concurs sau proba de dosar, la care se ia în considerare media de la examenul de bacalaureat.

Cifrele de școlarizare pentru cele 4 programe de studii sunt stabilite prin hotărârile de autorizare/acreditare și sunt precizate în actele normative anuale ale MEN publicate în Monitorul Oficial.

Informațiile despre modalitățile de selecție a candidaților sunt făcute publice, cu cel puțin 6 luni înainte de perioada admiterii, pe pagina de web [www.institutadventist.ro/admitere](http://www.institutadventist.ro/admitere), în publicațiile periodice Curierul Adventist și Studiile Biblice, la posturile de radio și televiziune ale Bisericii. Anual sunt editate buletine informative de prezentare a programelor de studii, postere și pliante publicitare ce conțin informații despre condițiile de admitere și disciplinele studiate în facultate, oportunitățile de continuare a studiilor și de găsire a unui loc de muncă după absolvire.

În ultimii ani, la ITA nu s-au făcut nici un fel de transferuri. Posibilitatea efectuării acestora este prevăzută în Regulamentul privind activitatea profesională a studenților.

Diplomele de studii ale absolvenților Institutului sunt eliberate de către instituțiile de învățământ superior acreditate care organizează examenul de licență. Instituțiile de învățământ superior cu care ITA are convenții de colaborare privind examenele de finalizare a studiilor sunt: Universitatea din București, Universitatea din Craiova, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați și Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca.

## **II.2. Activitatea profesională a studenților**

Activitatea profesională a studenților este reglementată prin *Regulamentul privind activitatea profesională a studenților*.

Activitatea este evaluată cantitativ prin acordarea numărului de puncte de credit alocate fiecărei discipline din Planul de învățământ și calitativ prin acordarea unei note între 1 și 10 la examene, colocvii, teme de casă, proiecte, referate de laborator pe care aceștia le susțin. Nota minimă de promovare a examenului/colocviului este 5.

Sistemul de evaluare al învățării este consemnat în fișele disciplinelor și este adus la cunoștința studenților la începutul semestrului. Evaluarea studenților are două componente:

- a) *Evaluarea continuă*, formativă, realizată pe parcursul semestrului, și se realizează prin aplicații, rezolvări de probleme, studii de caz, proiecte/lucrări de cercetare, referate complexe, eseuri, lucrări practice, activități de laborator, participare la dezbateri, argumentări, contraargumentări, probe de evaluare formativă pe module, teste pe parcursul semestrului. Reprezintă între 30-50% din nota finală;
- b) *Evaluarea finală, sumativă*, se realizează pe bază de examen scris/oral și reprezintă 50-70 % din nota finală.

Rezultatele obținute de student pe parcursul școlarizării sunt înregistrate în cataloagele disciplinelor, centralizatoarele de note ale specializării/programului de studii și în registrele matricole. Sunt declarați absolvenți și se pot înscrie la examenul de licență numai studenții care



au promovat toate examenele din toți anii de studii, inclusiv colocviile de practică, obținând cele 180 de credite (ciclul de 3 ani) sau 240 de credite (ciclul de 4 ani), la disciplinele obligatorii și opționale din planul de învățământ.

În Regulamentul privind activitatea profesională a studenților din Institutul Teologic Adventist la **Art. 88.** se specifică următoarele: „(1) În conformitate cu prevederile Legii educației naționale nr. 1/2011, art. 150 (2) și criteriile stabilite prin hotărâri ale Senatului, un procent de maximum 5% din numărul studenților dintr-un program de studii pot parcurge 2 ani de studii în unul singur cu aprobarea Decanului la propunerea Consiliului facultății/Consiliului de administrație. Această prevedere este aplicabilă programelor de studii cu durata de 4 ani (240 ECTS) și nu se aplică pentru primul și ultimul an de studii; (2) Condițiile minime pentru a efectua 2 ani în unul singur sunt: studentul să aibă în anul precedent toate examenele promovate, media generală să fie cel puțin 9,00 și să aibă realizări deosebite în activitatea profesională academică. Consiliul facultății poate decide criterii suplimentare specifice”. S-a luat act de faptul că ITA eliberează pentru toți studenții Suplimentul la diplomă.

### II.3. Rezultatele învățării

Din datele prezentate în Raportul de Autoevaluare și din anexele la acest raport rezultă următoarele:

- Cel puțin 50% dintre absolvenții ITA sunt angajați în termen de doi ani de la data absolvirii la nivelul calificării universitare, conform monitorizărilor realizate de către secretariat și conform rapoartelor de evaluare internă ale programelor de studii;
- Cel puțin 20% dintre absolvenții ultimelor două promoții ale studiilor universitare de licență din cadrul ITA sunt admiși la studii universitare de masterat, indiferent de domeniu; așa cum este precizat în rapoartele de evaluare internă ale programelor de studii;
- Peste 60% dintre studenții ITA apreciază pozitiv mediul de învățare/dezvoltare oferit de către institut și propriul lor traseu de învățare;
- Din evaluările activității didactice de către absolvenți a rezultat că peste 80% dintre studenții ITA apreciază pozitiv mediul de învățare/dezvoltare oferit de către universitate și propriul lor traseu de învățare.

Relația student-profesor este una de parteneriat. Rezultatele învățării sunt explicate și discutate cu studenții din perspectiva relevanței acestora pentru dezvoltarea lor.

În cadrul institutului există tutori de an pentru fiecare program de studiu. Profesorii au ore de permanență la dispoziția studenților și personalizează îndrumarea la cererea studentului.

În Institutul Teologic Adventist există un Centru pentru Consiliere și Orientare în Carieră care dezvoltă programe anuale pentru orientarea și consilierea studenților. Se practică tutoratul colegial între studenții din anii mai mari și ceilalți. Profesorii mențin legătura cu studenții prin e-mail și prin cel puțin două ore de consultație săptămânal. Programele de consultații sunt afișate la avizierul facultății.

### II.4. Cercetarea științifică

Avându-se în vedere specificul ITA, de unitate de învățământ vocațional, misiunea instituției nu conține prevederi exprese referitoare la cercetarea științifică.

Prin activitatea de predare complexă pe care o desfășoară, ITA are ca scop pregătirea viitorilor absolvenți pentru a fi oameni de caracter și specialiști care să vină în întâmpinarea nevoilor interne ale Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea. De asemenea pregătește studenți



pentru a satisface nevoile de pe piața muncii, prin programele de studii de licență acreditate sau autorizate pe care le oferă, și prin activitatea de cercetare, prin contribuția teoretică și experimentală a cadrelor didactice, a cercetătorilor și a studenților la dezvoltarea cunoașterii în domeniul științelor sociale și umaniste.

În ITA există un Departament de cercetare. ITA are o strategie a activității de cercetare, prezentată în *Strategia cercetării științifice în ITA pentru perioada 2014-2019*.

Cercetarea științifică în cadrul Institutului se desfășoară în cadrul celor patru programe de studii. Activitatea de cercetare a celor patru programe de studii se desfășoară sub coordonarea managerilor de programe de studii și este supravegheată de Directorul Departamentului de cercetare.

Pe lângă cercetarea desfășurată la nivel de programe de licență, ITA a lansat, în 2011, în colaborare cu Conferința Generală a Bisericii Adventiste, cu sediul în Washington D.C., Statele Unite ale Americii, un Centru de Studii Creștine Răsăritene. Acest centru și activitatea lui de cercetare sunt recunoscute internațional, precum și la nivelul instituției.

Conforma Anexei 4 la Fișa vizitei, pentru ultimii 5 ani, rezultă următoarele rezultate ale activității de cercetare:

- a) Cărți: 2010 – 8; 2011 – 15; 2012 – 5; 2013 – 7; 2014 – 7, total 42
- b) Articole în publicații indexate ISI: 2010 – 0; 2011 – 0; 2012 – 0; 2013 – 1; 2014 – 0, total 1
- c) Articole în publicații indexate în BDI: 2010 – 0; 2011 – 3; 2012 – 1; 2013 – 3; 2014 – 0, total 7
- d) Articole în publicații cotate B+ : 2010 – 4; 2011 – 1; 2012 – 2; 2013 – 1; 2014 – 2, total 10
- e) Contracte / proiecte de cercetare : 2010 – 0; 2011 – 0; 2012 – 0; 2013 – 1 (7210 lei); 2014 – 0, total 1.

### **III. Managementul calității la Institutului Teologic Adventist din Cernica**

#### **III.1. Strategii și proceduri pentru asigurarea calității**

În Institutul Teologic Adventist există o Comisie de Evaluare și Asigurare a Calității (CEAC) din care fac parte coordonatorii programelor de studii. Activitatea comisiei este reglementată prin *Regulamentul Comisiei pentru evaluarea și asigurarea calității*.

ITA a elaborat o politică de asigurare a calității, care are declarate următoarele obiective privind calitatea:

- Identificarea nevoilor și satisfacerea cerințelor și așteptărilor societății (incluzând aici și mediul ecleziastic) precum și cultivarea comunicării cu aceasta;
- Compatibilizarea și alinierea activităților ITA la standardele și practicile academice europene și internaționale;
- Implicarea studenților în asigurarea internă a calității, participarea lor activă la evaluarea activității didactice și a altor servicii, precum și la procesul de luare a deciziilor în Institut;
- Satisfacerea cerințelor și așteptărilor studenților în ceea ce privește calitatea serviciilor educaționale formale și informale și adaptarea acestor servicii la exigențele pieții muncii;
- Evaluarea sistematică a calității programelor de studii pentru continua lor îmbunătățire și pentru adaptarea lor la cerințele beneficiarilor interni și externi;
- Asumarea de către toți membrii comunității academice a responsabilității pentru contribuția adusă obiectivelor Institutului;
- Îmbunătățirea permanentă a organizării și derulării activității academice pe principalele dimensiuni – educație, formare spirituală, cercetare științifică, inserție socială;



- Menținerea în Institut a unui climat de lucru corespunzător, care să stimuleze cooperarea și performanța;
- Îmbunătățirea calității resurselor umane, prin evaluarea periodică și stimularea activității de cercetare științifică și de dezvoltare personală;
- Comunicarea informațiilor referitoare la calitate, prin extinderea tehnologiilor informatice în asigurarea calității și crearea unui sistem transparent de informare cu privire la calitate în interiorul și în exteriorul Institutului.

Implementarea Politicii de asigurare a calității se realizează și prin acțiunile prevăzute în Planul operațional anual cu termene precise de realizare și prin aplicarea riguroasă a diverselor regulamente și metodologii.

### **III.2. Proceduri privind inițierea, monitorizarea și revizuirea periodică a programelor și activităților desfășurate**

Inițierea unor noi programe de studii, planificarea lor, monitorizarea și evaluarea periodică a calității programelor derulate în Institut se realizează cu respectarea unor reguli unitare, definite prin *Regulamentul privind inițierea, aprobarea, monitorizarea și evaluarea periodică a programelor de studii*.

În Institut există definite proceduri și instrumente privind proiectarea, organizarea și derularea programelor de studii. Programele de studii existente, la ora actuală, în Institutul Teologic Adventist sunt prezentate în Tabelul II.1. Programele de studiu sunt în concordanță cu nomenclatorul la nivel național.

Fiecare program de studii este conceput sub forma unui pachet de documente care include: obiectivele generale și specifice ale programului; planul de învățământ cu ponderile disciplinelor exprimate prin credite de studiu ECTS și cu disciplinele ordonate succesiv în perioada de școlarizare; programele tematice sau fișele disciplinelor, incluse în planul de învățământ, respectiv rezultatele în învățare exprimate în forma competențelor cognitive, transversale, tehnice sau profesionale și afectiv-valorice care sunt realizate de o disciplină; modul de examinare și evaluare la fiecare disciplină, ținând cont de rezultatele planificate; modul de organizare și conținuturile examenului de finalizare a studiilor, ca examen sumativ care certifică asimilarea competențelor cognitive și profesionale care corespund calificării universitare.

Stabilirea programelor de studii derulate în ITA are la bază Nomenclatorul MEN privind domeniile de studii și specializările în vigoare și documentele ARACIS referitoare la asigurarea calității în învățământul superior, diplomele oferite absolvenților fiind în concordanță cu calificările universitare reglementate la nivel național prin Cadrul Național al Calificărilor.

### **III.3. Proceduri și obiective transparente de evaluare a rezultatelor învățării**

În instituție există și se aplică *Regulamentul privind activitatea profesională a studenților din Institutul Teologic Adventist, elaborat în conformitate cu Sistemul European de Credite Transferabile*. Examinarea și notarea studenților se fac pe bază de criterii specificate aplicate consecvent și specificate în *Regulamentul privind examinarea și notarea studenților*. Modul de susținere a examenelor (probă scrisă, probă orală etc.) este stabilit pentru fiecare disciplină în parte, de către titularul de curs înainte de începerea activităților didactice și este comunicat studenților.

### **III.4. Proceduri de evaluare periodică a calității corpului profesoral**





Evaluarea colegială este obligatorie și periodică și se fundamentează pe trei acțiuni: autoevaluarea activității didactice și de cercetare științifică, evaluarea colegială și evaluarea de către studenți.

Pe baza rapoartelor de evaluare colegială, a evaluărilor studenților și a autoevaluării anuale se întocmește *Fișa de evaluare a cadrului de didactic de către directorului de departament*. Ulterior, directorul de departament elaborează un raport sintetic privitor la activitatea academică a cadrelor didactice din ITA.

Evaluarea cadrelor didactice de către studenți, la nivelul Institutului, se face pe baza *Regulamentului privind evaluarea periodică a calității corpului profesoral* și a *Chestionarul de evaluare a cadrelor didactice de către studenți*.

Evaluarea este realizată semestrial pentru fiecare disciplină și pentru fiecare cadru didactic și este finalizată prin măsuri de îmbunătățire a conținuturilor și metodelor de predare - învățare - evaluare. Sinteza rezultatelor evaluării este dezbătută în Consiliul facultății și Senat și este comunicată părților interesate: cadru didactic titular, conducere și studenți, în vederea transparenței și a formulării de politici privind calitatea instruirii. Pe baza evaluării este calculat un punctaj final pe discipline/cadru didactic, după evaluarea studenților.

Rezultatele evaluării personalului didactic de către studenți sunt confidențiale, fiind accesibile doar rectorului, decanului, directorului de departament și persoanei evaluate.

### III.5. Accesibilitatea resurselor adecvate învățării

Studenților care urmează cursurile Institutului Teologic Adventist li se asigură accesul liber la resursele de învățare, indiferent de suport, în conformitate cu cerințele programelor de studiu urmate.

Universitatea asigură resurse de învățare (manuale, tratate, referințe bibliografice, crestomații, antologii etc.). Biblioteca oferă studenților și cadrelor didactice accesul electronic on-line la baza de date a bibliotecii prin intermediul site-ului <http://biblioita.wordpress.com/acces-catalog/> și prin intranet în sala de lectură.

S-a luat act de faptul că instituția asigură existența unui număr suficient de cursuri și lucrări necesare procesului de învățământ. De exemplu, există 13086 titluri de carte pentru programul Teologie Pastorală și 3576 pentru programul Asistență Socială.

Aceste lucrări sunt puse la dispoziția studenților prin intermediul bibliotecii și punctelor de informare-documentare de la nivelul sălilor de lectură.

Raportul dintre resursele de învățare disponibile și studenți este astfel stabilit încât fiecare student să aibă acces liber la orice resursă, conform obiectivelor și cerințelor programului de studii.

Biblioteca are un program anual de achiziție de carte și dispune de resurse financiare de procurare a cărților și revistelor.

În urma vizitei s-a constatat existența abonamentelor la reviste românești și străine:

- Pentru specializarea ***Pedagogia învățământului primar și preșcolar***, Biblioteca ITA oferă acces la raft și electronic la diverse publicații cu tematică educațională (Revista de științe ale educației, The Journal of Adventist Education, Dialogue, JRCE, Journal of Research on Christian Education, Christ in the Classroom: Adventist Approaches to the Integration of Faith. Pe lângă acestea se facilitează accesul la portalurile de profil dintre care menționăm doar DOAJ-Directory of Open Access Journals care oferă peste 900 de titluri pentru educație;
- La ***Teologie pastorală*** există abonamente la un număr mare de publicații, precum Adventist Review, Biblical Research etc.;



- Pentru specializarea Asistență socială, Biblioteca ITA oferă acces la raft și electronic la numeroase publicații precum: Calitatea vieții. Revista de politici sociale, Social Work etc.

Serviciile oferite tuturor studenților din ITA cuprind: cazarea în căminele institutului, acoperind necesarul de locuri pentru toți studenții, masa la cantina proprie pentru 3 mese pe zi și accesul la terenurile și echipamentele sportive.

Studenții sunt implicați activ în organizarea și gestionarea activităților legate de buna funcționare a căminelor și cantinei.

### III.6. Baza de date actualizată sistematic referitor la asigurarea internă a calității

În cadrul Institutului Teologic Adventist se realizează, în mod sistematic, colectarea, prelucrarea și analiza datelor și informațiilor referitoare la procesele desfășurate și la calitatea acestora. Documentele primare sunt păstrate în spații amenajate special pentru protecția acestora. Informațiile digitale sunt salvate periodic și sunt stocate pe medii externe specifice. Pe portalul propriu, la adresa <http://institutadventist.ro/studenti/> studenții au acces la datele necesare lor.

### III.7. Transparența informațiilor de interes public

În Institutul Teologic Adventist există o preocupare continuă legată de transparența datelor, informațiilor și a deciziilor organelor de conducere.

Principala formă de prezentare a informațiilor legate de ITA o reprezintă pagina web proprie a Institutului [www.institutadventist.ro](http://www.institutadventist.ro). La această adresă de internet sunt prezentate informații actualizate referitoare la programele de studii, corpul profesoral, facilități oferite studenților, sesiunile de admitere, concursurile didactice, legislație în domeniu, o galerie fotografică și multe alte postări de interes public.

Mediatizarea informațiilor despre ITA se face și prin intermediul revistei *Curierul Adventist* în care au fost publicate periodic articole despre activitatea educațională, un număr din anii 2012 și 2013 fiind dedicat instituției adventiste din Cernica.

Prezentarea informațiilor de interes public despre ITA în mass-media se face și prin emisiunile de televiziune difuzate la Speranța TV, în special la emisiunile *Invitație la educație* și *Academica*. Emisiunea *Academica* este realizată de ITA și se difuzează săptămânal. Arhiva emisiunilor difuzate poate fi consultată la adresa: (<http://www.sperantatv.ro/web/category/arhiva/academica>).

Evenimentele care sunt organizate de ITA atât în țară cât și în străinătate precum și sesiunile de admitere sunt mediatizate prin spoturi audio video la postul de radio Vocea Speranței și televiziunea Speranța TV.

### III.8. Funcționalitatea structurilor de asigurare a calității educației, conform legii

În cadrul Institutului Teologic Adventist a fost definită o *Politică de asigurare a calității în Institutul Teologic Adventist*, existând o Comisie pentru Evaluarea și Asigurarea Calității care funcționează pe baza unui *Regulament*.

Comisia de Evaluare și Asigurare a Calității din Institut coordonează aplicarea procedurilor și elaborarea rapoartelor anuale de evaluare internă, sprijinind conducerea în îmbunătățirea continuă a standardelor de calitate la nivel instituțional. Rapoartele de evaluare



internă sunt publicate pe site-ul instituției ([www.institutadventist.ro](http://www.institutadventist.ro)) și sunt la dispoziția tuturor celor interesați.

Comisia CEAC este formată din 5 membri: 2 cadre didactice, 1 reprezentant al studenților, 1 reprezentant al personalului nedidactic și un reprezentant al angajatorilor. Conform art.7, CEAC este subordonată Senatului ITA. Regulamentul comisiei a fost revizuit ultima dată în 18.01.2012.

#### IV. RECOMANDĂRI:

Ca urmare a procesului de evaluare la nivelul instituției și a programelor de studii, echipa de evaluare formulează următoarele recomandări legate de:

a) **Procesul didactic:**

- Dezvoltarea acelor programe de studii pentru care există interes;
- Flexibilizarea curriculumului universitar prin introducerea unui număr mai mare de ore opționale și/sau facultative, acolo unde se poate;
- Dezvoltarea unei politici de atragere și menținere în universitate a tinerilor și realizarea planurilor de dezvoltare personală;

b) **Cercetarea științifică:**

- Realizarea unei mai susținute activități de cercetare în vederea creșterii vizibilității internaționale a cercetării;
- Publicarea articolelor tematice în domeniile de studiu ale ITA;
- Dezvoltarea unor proiecte specifice de cercetare în care să fie antrenați și studenții;
- Dezvoltarea unor conferințe internaționale cu caracter confesional și interconfesional;
- Creșterea vizibilității revistelor publicate în ITA;

c) **Studenți:**

- Organizația studentescă ar trebui condusă de către un student, Capelanul având un rol de spiritual;
- Organizarea unei structuri a organizației studentești (nu există o structură de conducere și coordonare);
- Studenților reprezentanți să li se asigure cunoașterea rolului de reprezentare (nu cunosc rolul lor în comisiile – sunt aceiași studenți în Comisia de Asigurare a Calității și în Comisia de etică);
- Punere în acord a tuturor regulamentelor și metodologiilor de acordare a burselor și ajutoarelor financiare atât cu reglementările interne cât și cu cele naționale;
- Completarea Codului drepturilor și obligațiilor studentului din Institutul Teologic Adventist cu prevederile Ordinului de ministru Nr. 3666 din 30 martie 2012;

d) **Sursele de finanțare:**

- Dezvoltarea finanțării prin dezvoltarea proiectelor de cercetare;

e) **Cooperarea internațională:**

- Dezvoltarea mobilităților internaționale atât pentru cadre didactice cât și pentru studenți;
- Dezvoltarea de schimburi internaționale la nivelul bibliotecii;

f) **Activitatea instituțională:**

- Redefinirea consiliilor din subordinea senatului ca și Comisii de specialitate;
- Trecerea CEAC în subordinea Rectorului Institutului;
- Elaborarea unor regulamente specifice în vederea asigurării calității în cadrul ITA pe baza regulamentului general actual;



**AGENȚIA ROMÂNĂ DE ASIGURARE A CALITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL SUPERIOR**  
**THE ROMANIAN AGENCY FOR QUALITY ASSURANCE IN HIGHER EDUCATION**

*Membră cu drepturi depline în Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior - ENQ,  
Înscrișă în Registrul European pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior - EQAI*

*Strada Spiru Haret nr. 12, sector 1, București, România*

- Consemnarea, prin documente specifice a acțiunilor care duc la îmbunătățirea calității în urma aplicării diverselor proceduri;
  - Îmbunătățirea structurii cadrelor didactice pe grade;
  - Adoptarea unei metodologii de elaborare a regulamentelor și procedurilor din universitate;
  - Raportul comisiei de etică să fie elaborat anual să fie postat și inclus în raportul anual al Rectorului;
  - Refacerea organigramei Institutului Teologic Adventist
- g) Realizarea unui manual de proceduri care să faciliteze derularea diverselor activități din cadrul Institutului.

Pentru redactarea Raportului final al ARACIS v-am rămâne îndatorați dacă am primi răspunsul dumneavoastră în termen de o săptămână de la data primirii acestei scrisori, inclusiv măsurile și termenele preconizate să răspundă observațiilor și recomandărilor formulate. În răspunsul pe care îl adresați la scrisoarea ARACIS cu privire la concluziile vizitei de evaluare instituțională, vă rugăm să faceți referiri și la observațiile evaluatorului străin și ale studenților. Pentru exprimarea unui punct de vedere cât mai obiectiv vă anexăm aceste rapoarte.

Vă aducem la cunoștință, totodată și faptul că scrisoarea este elaborată cu acordul tuturor membrilor echipei de evaluare și reflectă astfel punctele de vedere ale acestora.

Mulțumindu-vă pentru colaborare primiți, stimate domnule Rector, expresia înaltei noastre considerații.

Cu deosebită stimă,

*Președinte A.R.A.C.I.S.*  
*Prof. univ. dr. ing. Iordan PETRESCU*

